高雄市三民區鼎金國民小學學生編班處理要點

99.4.27本校98學年度第2學期第3次校務會議修訂通過
100.01.11本校99學年度第1學期第1次校務會議修訂通過
一、依據：高雄市政府94年9月23日高市教三字第0940032933號函頒「高雄市國民小學學生常態編班補充規定」辦理。

二、主旨：落實教育機會均等，貫徹教學正常化。

三、本校各年級一律實施常態編班，三、五年級為考量學生學習權益，應辦理重新編班。

四、一年級新生、升三年級、升五年級學生均統一採用教育局提供的電腦編班系統，於教育局指定的地點公開進行編班作業，並上網公告及張貼編班結果於本校玄關及網站。

5、 轉入學生編班作業依下列方式處理：

（1） 編班後到開學前轉入學生之編班：由教育局派員督導辦理「全市分區公開抽籤作業」，依序編入班級學生人數最少的班級。
（2） 開學後轉入學生之編班：由註冊組依序編入班級學生人數最少的班級，若遇人數相同時，以隨到隨抽的方式編班。
（3） 學生轉出又轉入者，應回原班級。

6、 本校成立「編班委員會」專責處理特殊情況之個案及適應不良學生之編調班以及學校增減班之編班事宜。

7、 編班委員會成員：校長、教務主任、輔導主任、校教師會代表4人、家長會代表4人共11人。

8、 特殊情況之學生編班依據下列方式處理：
（1） 每學年結束前，由輔導室輔導組彙整二、四年級各班問題行為較難處理的學生名單，成立「特殊個案及適應困難學生編班小組」開會審議，並請級任導師列席說明，由「特殊個案及適應困難學生編班小組」議決須分散編班的確定名單，再提編班委員會核可後，得平均分散編班，以減少學生問題之產生，並減輕教師負擔，提升輔導成效。

（2） 雙胞學生可依家長意願選擇同班或分開班級，但不可指定班級。惟應於學期結束，全市電腦編班作業前提出申請，並經編班委員會討論通過。
（3） 持有公立醫療等機構診斷證明書或身心障礙手冊，且經教育局鑑輔會鑑定通過者，由輔導處協調適當之級任導師，經編班委員會審議通過後，編至該導師所屬班級。

（4） 有關特殊個案及適應不良學生班級之調整，由班級導師或家長提出，由輔導處彙整個案資料送交教務處，由校長召開「編班委員會」討論決定是否同意，並做成紀錄備查。

（5） 未經前項過程學童，編班後若有學習困擾或適應不良請求調班者，須由家長或導師向輔導處提出申請，並檢具相關紀錄資料，由輔導室先予延聘專人輔導或溝通。若未見成效，再提交編班委員會審議處理。
九、高關懷學生轉入本校安置處理原則：

   （一）依據「高雄市立國民中小學高關懷學生轉學安置處理實施原則」，高關懷學生係指1.矯正教育、2.感化教育、3.保護個案、4.非行少年、5.高危機少年、6.其他，如中輟個案、沉迷網咖、家庭功能失衡、學校生活適應困難等學生，得不轉戶籍，由社工室或輔導單位發文協助轉學事宜，學校並不得拒絕學生轉入。

   （二）註冊組接獲高關懷學生轉入通知後，即向教務主任與校長陳報，由校長召集各處主任確認個案性質，討論安置原則。

   （三）安置原則依據個案類別與情況，以學生受教權為優先考量，再衡酌各班學生數及本要點第八條所定之「特殊情況」學生數，考量導師之負擔與能力，由教務處徵詢最適班級導師的意願，經導師同意後編入該班。
    (四) 若經協商後各班導師無人意願，則依本要點第五條第二項規則編排班級，依此原則處理編入之班級導師不得拒絕。

    (五) 學生經安置後，由輔導組負責個案管理，隨時與導師聯繫，掌握學生適應情況，必要時得召開個案會議，視個案實際需求，結合相關人員、授課老師及輔導專業人員，擬訂輔導計畫，共同協助輔導高關懷學生。

十、調班審議時機及程序：

（1） 召開審議委員會需全體委員二分之一以上出席始得開會。議決是否通過需超過出席委員三分之二以上。

（2） 臨時因故或特殊狀況需調班者，可隨時由校長召開會議、出席人數與審議程序同前項規定。

（3） 要審議調班案件，均由輔導室彙整個案資料知會教務處，由教務處函知委員排定開會日期並陳報校長核示。

十一、本要點經由校務會議通過後簽陳校長發布實施，修正時亦同。
